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Aufgabe 1 - DBSCAN

a) In diesem Aufgabenteil geht es um den Algorithmus DBSCAN;
verwenden Sie genau die Variante aus der vorlesung und wenden Sie
ihn auf den kleinen Datenbestand gemal} Abbildung 1 an. Um jedes
Datenobjekt, gekennzeichnet durch ,x* und benannt mit einer Nummer,
ist ein Kreis mit Radius € eingezeichnet. Der Algorithmus betrachtet das
Objekt mit der kleinsten Nummer, das noch nicht angefasst wurde, als
nachstes.
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Abbildung 1: Datenbestand




DBSCAN (1)

Vorlesungsfolie Kap2-34

® Dichte := Anzahl wasauchimmer pro Volumeneinheit.

B Objekt ist dicht := mindestens minPts
andere Objekte in Kugel um Objekt mit Radius ¢
(rote Punkte in der Abbildung mit minPts = 3).
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DBSCAN (2) Vorlesungsfolie Kap2-35

® Dichte-erreichbares Objekt .=
Objekt in e-Umgebung eines dichten Objekts,
das selbst nicht dicht ist. (,Rand des Clusters®)

® Zuordnung dichter Punkte zu Cluster ist deterministisch,
die Dichte-erreichbarer Punkte ist nichtdeterministisch.
(Gelbes Objekt kann unterschiedlichen Clustern
zugeordnet werden.)
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DBSCAN Pseudocode (1) lesungsfolie Kap2-36

® DBSCAN(D, ¢, MinPts)
C=0
for each unvisited point P in dataset D
mark P as visited
N = getNeighbors(P, ¢)
if sizeof(N) < MinPts
mark P as NOISE
else
C = next cluster
add P to cluster C
for P'in N
if P' is not yet member of any cluster
recursiveExpandCluster(P', C, ¢, MinPts)
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DBSCAN Pseudocode (2) Vorlesungsfolie Kap2-37

® recursiveExpandCluster(P, C, &, MinPts)
add P to cluster C
if P is not visited
mark P as visited
N = getNeighbors(P, ¢)
if sizeof(N) >= MinPts
forP'in N
if P' is not yet member of any cluster
recursiveExpandCluster(P', C, ¢, MinPts)
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Aufgabe 1b - DBSCAN

b) Sei MinPts = 4.
« Wieviele Objekte sind dicht?
« Wieviele Objekte sind Dichte-erreichbar?
« Wie genau sieht das Clustering-Resultat mit DBSCAN aus?
Schreiben Sie das Resultat wie folgt hin:

"C1={X,Y,.}C2={U,V, ..}..". Dabeisind U, V, X, Y usw.
Nummern von Objekten. Die Reihenfolge der Cluster soll die
sein, in der DBSCAN sie generiert. Bitte lassen Sie Noise weg,
falls DBSCAN eine derartige Ausgabe generieren wurde.
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Abbildung 1: Datenbestand
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Aufgabe 1b: DBSCAN

« Sei MinPts = 4. Wieviele Objekte sind dicht? Wieviele
Objekte sind Dichte-erreichbar?

» Objekt 6 ist dicht, d.h. ein Objekt ist dicht.

« 1,4, 5und 7 sind Dichte-erreichbar, d.h. vier
Objekte sind Dichte-erreichbar.
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Aufgabe 1b: DBSCAN

» Wie genau sieht das Clustering-Resultat mit DBSCAN aus?
Schreiben Sie das Resultat wie folgt hin:

"C1={X,Y,.}C2={U,V, ...}..". Dabeisind U, V, X, Y
usw. Nummern von Objekten. Die Reihenfolge der Cluster
soll die sein, in der DBSCAN sie generiert. Bitte lassen Sie

Noise weg, falls DBSCAN eine derartige Ausgabe
generieren wurde.
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Abbildung 1: Datenbestand
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Aufgabe 1b: DBSCAN

« Wie genau sieht das Clustering-Resultat mit DBSCAN aus?
Schreiben Sie das Resultat wie folgt hin:
"C1={X,Y,.}C2={U,V,..}..".Dabeisind U, V, X, Y
usw. Nummern von Objekten. Die Reihenfolge der Cluster

soll die sein, in der DBSCAN sie generiert. Bitte lassen Sie

Noise weg, falls DBSCAN eine derartige Ausgabe
generieren wurde.

- C,={1,4,5,6,7}
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Aufgabe 1c - DBSCAN

ei MinPts = 2.
« Wieviele Objekte sind dicht?
« Wieviele Objekte sind Dichte-erreichbar?
« Wie genau sieht das Clustering-Resultat mit DBSCAN aus?
Schreiben Sie das Resultat wie folgt hin:

"C1={X,Y,.}C2={U,V, ..}..". Dabei sind U, V, X, Y usw. Nummern
von Objekten. Die Reihenfolge der Cluster soll die sein, in der DBSCAN

sie generiert. Bitte lassen Sie Noise weg, falls DBSCAN eine derartige
Ausgabe generieren wurde.

« Alle Objekte aulRer Objekt 2 sind dicht, d.h. neun Objekte
sind dicht.

« Kein Objekt ist Dichte-erreichbar.
- C1={1,4,5,6,7} C2={3,8,9, 10}
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Aufgabe 1d: DBSCAN

d) Fur den Fall, dass MinPts = 1, lasst sich stets eine Formel
angeben fiir die Anzahl der Dichte-erreichbaren®@bjekte.
Schreiben Sie diese Formel hin. Erklaren Sie ggf. neue
Parameter. Erklaren Sie kurz in naturlicher Sprache, warum
Ihre Formel richtig ist.

« Die Anzahl Dichte-erreichbarer Punkte in diesem Fall ist
stets 0.

« Wenn die &-Kugel um ein Objekt kein anderes Obijekt
enthalt, ist dieses Objekt nicht Dichte-erreichbar. Es ist
namlich in keiner Kugel um ein anderes Objekt enthalten.
Wenn jene Kugel ein anderes Objekt enthalt, sind beide
Objekte gemal} Definition dicht.
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Aufgabe 2 — Modellierung mit SQL-DDL

Es soll ein Informationssystem fur die Fuliballweltmeisterschaft entwickelt
werden. Fur de Umsetzung wird ein SQL-basiertes Datenbanksystem gewabhilt.

a) Uberlegen Sie zunachst, welche Entitdten im Rahmen des Szenarios von
Bedeutung sind und wie diese zueinander in Beziehung stehen. qg\{c.%, .

b) Welche Informationsbedi]rf’nisse kbnnen Sie sich in diesem Kontext
vorstellen? Finden Sie einige typische Anfragen an das System. Erganzen
Sie gebenenfalls die zu modellierenden Entitaten.

c) Welche Integritatsbedingungen waren in diesem Szenario sinnvoll?

d ie_die Modellierung, ausgehend von lhren Uberlegungen, direkt in
SQL-DDL um,.
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Aufgabe 2 — Modellierung mit SQL-DDL

Es soll ein Informationssystem fur die Fullballweltmeisterschaft entwickelt
werden. Fur de Umsetzung wird ein SQL-basiertes Datenbanksystem gewahlt.

= Deutschland - Portugal
Mo, 16.06.2014, Saivador | 18:00 Unr - ARD

= Ghana - USA
Di, 17.06.2014, Natal | 00:00 Unr - ARD

=] Deutschland - Ghana
52, 21.06.2014, Fortaleza | 21:00 Unr - ARD

= USA - Portugal
Mo, 23.06.2014, Manaus | 00:00 Uhr - ZDF

L= USA - Deutschland
Do, 26.06.2014, Recife | 18:00 Uhr - ZDF

(% | Portugal - Ghana
Do, 26.06.2014, Brasilia | 18:00 Uhr - ZDF
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Do, 12.06.2014, S3o Paulo | 22:00 Unv - 20F

(L] Mexiko - Kamerun

Fr,13.06.2014, Natal | 18:00 Ut - 2DF

[ = Brasilien - Mexiko
0L 1706204, Forwea 2100 U - 0F

[ [ -} Kamerun - Kroatien
05,1905 201, Waras | 0000 U - 46D

[ -} Kamerun - Brasilien
W, 23062014, Braska | 22100 U - ARD

- - Kroatien - Mexiko
Vo, 23062014 Recile | 22100 Uv - ARD

Anchussiatele

[n Spanien - Niederlande

FC T 02014, Sahado | 2100 Un - 20F
lh Chile - Ausiralien

Sa, 14052014, Cuka | 0000 U -20F
‘- Australien - Niederlande

M, 18.06.2014, Porto Alegre | 1800 Uv - ARD
[E Spanien - Chile

M, 18.06.2014, Rio de Janeiro | 21.00 Ube - ARD
{- Austalien - Spanien

Mo, 23.06.2014, Curitiba | 18:00 Ut - ARD
[: Niedediande - Chle

Mo, 23.06.2014, Seo Pauko | 18,00 Ut - ARD
Avctiusspsie

F H F I &N

— Kolumbien - Griechenland

Sa. 14062014, Belo Horizete | 1800 U - ARD

1 Elfenbeinkdste - Japan
S 5062014 e | 00U~ AD

— Kolumbien - Elfenbeinkiiste

D0, 9052014 i 800U - T0F
L] Japan - Griechenland

F1,2006.204, Natal | 000 Uns - 20F

O Japan - Kolumbien

03, 2406.2014, Cuiabd | 2400 U - 20F

= Griechenland - Elfenbeinkiiste
00,2406 2014, Foreza | 2200 U - 20F

= Uruguay - Costa Rica
S5 W GRZ0 e 2100 U - WD

= =) England - lalien
50, 15.06.2014, Manaus | 0000 Uv - ARD
= Uruguay - England
Do, 19062014, a0 Pk | 2100 U - 20F
ltalien - Costa Rica
T 20062014, Pk 1800 Uy - AD

(1] ltalien - Uruguay
L2408 2014, okl | 1890 Un - 20F

= Costa Rica - England

01 24.06.2014, Beo Horioess | 1500 U - 70F

!
|
|
J

7 Spielplan der FuBball-WM

SPIELUMPLATZ3

o |Verlierer HF 2
Sa, 12.07.2014, Brasilia | 22:00 Uhr

/ // SO o
5062014, Basia 1800 U - 20F
/// [ | Frankreich - Honduras
S0, 15062014, Poro Agre | 2100 U - 20F
[+ ] Schweiz - Frankreich

Wi, 25062014, o e Janeieo | 200 U - ARD

_—

=]

1|
1. 20.06.2014, Salvador | 2100 Ubr - ARD

/ = Honduras - Ecuador - H
5221062014, Curitiba | 00:00 Uty - ARD

)| = Honduras - Schweiz |
Mi, 25.06.2014, Manaus | 2200 Ube - ARD

- Ecuador - Frankreich [ 1} “

e [
L
E—

~

[ = =] Argentinien - Bosnien-Herz
Mo, 16.06.2014, Rio de Janeio | 00.00 Ubv - 2DF

l -~ Iran - Nigeria

Mo, 16.06.2014, Curitba | 21:00 Ut - ARD

l ) Argentinien - Iran
$2.21082014, BeloHorzone | 1600 U - ARD

l il Nigeria - Bosnien-Herz.
5022062014, Culba | 0000 U - D

l (1] Nigeria - Argentinien
M, 25.06.2014, Porto Alegre | 1800 U - ARD

| Bosnien-Herz. - Iran
i, 062014, Savador | 1600 U - D
Resusigese

l Deutschiand - Portugal
W, 16062014, Sahader | 1800 U - D

(= Ghana - USA

01, 17.062014,Nata| 0000 U - ARD

[ - Deutschland - Ghana
Sa, 21062014, Fortaleza | 21:00 Utx - ARD

l = USA - Portugal
i, 0 W [ ORO0 U 27

[ = USA - Deutschiand
Do, 26.06.2014, Recife | 18:00 Ut - 2DF

l o= Portugal - Ghana

0,26 062014, Basila | 1800 U - 20F

l

] Belgien - Algerien
, 1708 2014, Bl ook | 1800 U - 20F

‘ — Russland - Sidkorea

W, 18062014, Cuata | 0000 U - 20F

[ n Belgien - Russtand
50, 22082014, 0 Janewo | 18,00 U - 20F
K Sidkorea - Algerien
S5, 22062014 Poto Ny 2100 U - 20F
K4 Stidkorea - Belgien
Do, 26.06.2014, Sao Pasko | 22100 Ut - 20F

[} Algerien - Russland

Do, 26062074 Curliba | 200 U - 20F




Aufgabe 2 — Modellierung mit SQL-DDL

a) Uberlegen Sie zunachst, welche Entitdten im Rahmen des Szenarios von
Bedeutung sind und wie diese zueinander in Beziehung stehen.

« Mannschaft

« Spieler

o Spiel

« Gruppe

« Stadion

* Tribunen

e Trainer

« Schiedsrichter
« Verwarnungen
* Erzielte Tore
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Aufgabe 2 — Modellierung mit SQL-DDL

b) Welche Informationsbedurfnisse konnen Sie sich in diesem Kontext
vorstellen? Finden Sie einige typische Anfragen an das System. Erganzen
Sie gebenenfalls die zu modellierenden Entitaten.

.\l‘(IT Jutta Miille Ubungen Datenbanksysteme Ubung 1 - 20

xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx



Aufgabe 2 — Modellierung mit SQL-DDL

b) Welche Informationsbedurfnisse konnen Sie sich in diesem Kontext
vorstellen? Finden Sie einige typische Anfragen an das System. Erganzen
Sie gebenenfalls die zu modellierenden Entitaten.

« Welche Mannschaft ist nach der Gruppenphase weiter?
« Welcher Spieler fuhrt die Torschutzenliste an?

« \Wann spielt Deutschland gegen USA?

* In welchem Stadion spielt Deutschland gegen USA?

« Wieviele Zuschauer konnen Spiel X maximal sehen?
Wieviele Zuschauer hatte Spiel X tatsachlich?

« Wieviele Sturmer hat Spanien im Kader?
« Welche Spieler sind fur das nachste Spiel gesperrt?
« \Welche Mannschaft hat die WM 2014 gewonnen?
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Aufgabe 2 — Modellierung mit SQL-DDL

c) Welche Integritatsbedingungen waren in diesem Szenario sinnvoll?
woX. <
-~ . —
(fdo ’IMYMI\M gna Yr)\a/( ’e.lo [

TBo Teom wman 20 5;('1%&—7 M\

« Mannschaften durfen nicht gegen sich selbst spielen.
« Jeder Spieler muss zu genau einer Mannschaft gehoren.
« Der Kader einer Mannschaft besteht aus 20 Spielern.

 Die tataschliche Zuschauerzahl in einem Stadion darf die
maximale Kapazitat nicht uberschreiten.
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Aufgabe 2 — Modellierung mit SQL-DDL

d) Setzen Sie die Modellierung, ausgehend von lhren Uberlegungen, direkt in
SQL-DDL um.

Vorgehensweise:
1. Primary Key und essentielle Attribute bestimmen.
2. Fremdschlissel einfiihren.

3. Informationsbedlirfnisse Uberpriifen, ob beantwortbar, z.B.
,Welche Mannschaft ist nach der Gruppenphase weiter?*

4. Integritatsbedingungen spezifizieren/erganzen.

\\‘(IT Jutta Miille Ubungen Datenbanksysteme Ubung 1 - 23

Karlsruhe Institute of Technology



Aufgabe 2 — Modellierung mit SQL-DDL

d) Setzen Sie die Modellierung, ausgehend von lhren Uberlegungen, direkt in
SQL-DDL um.

CREATE TABLE Mannschaft (
mannschafts id INTEGER NOT NULL,
name VARCHAR (200),

PRIMARY KEY (mannschafts _id)

\\‘(IT Jutta Miille Ubungen Datenbanksysteme Ubung 1 - 24
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Aufgabe 2 — Modellierung mit SQL-DDL

d) Setzen Sie die Modellierung, ausgehend von lhren Uberlegungen, direkt in
SQL-DDL um.

CREATE DOMAIN GRUPPE AS CHAR(1)
CHECK (VALUE IN (,A', ,B, ,C', D, E', ,F, ,G', ,HY));

CREATE TABLE Mannschaft (
mannschafts id INTEGER NOT NULL,
name VARCHAR (200),
gruppe GRUPPE NOT NULL,
punkte in_gruppe INTEGER DEFAULT 0 NOT NULL,
PRIMARY KEY (mannschafts _id)
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Aufgabe 2 — Modellierung mit SQL-DDL

d) Setzen Sie die Modellierung, ausgehend von lhren Uberlegungen, direkt in
SQL-DDL um.

CREATE TABLE Spieler (
spieler_id INTEGER NOT NULL,
name VARCHAR (200) NOT NULL,

PRIMARY KEY (spieler _id)
);
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Aufgabe 2 — Modellierung mit SQL-DDL

d) Setzen Sie die Modellierung, ausgehend von lhren Uberlegungen, direkt in
SQL-DDL um.

CREATE DOMAI SPIELPOSIT@AS VARCHAR(60)
CHECK (VALUE IN (,Tor’, ,Abwenhr’, ,Mittelfeld’, ,Sturm));
CREATE TABLE Spieler ( P\t Labn

spieler_id INTEGER NOT NULL,

name VARCHAR (200) NOT NULL,
gesperrt BOOLEAN,

tore INTEGER,

spielposition  SPIELPOSIT]QN, .
mannschafts_id INTEGER, N
PRIMARY KEY (spieler _id)

FOREIGN KEY (mannschafts id) REFERENCES
Mannschaft(mannschafts id)

)3
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Aufgabe 2 — Modellierung mit SQL-DDL

d) Setzen Sie die Modellierung, ausgehend von lhren Uberlegungen, direkt in
SQL-DDL um.

CREATE DOMAIN SPIELPOSITION AS VARCHAR(60)
CHECK (VALUE IN (,Tor’, ,Abwenhr’, ,Mittelfeld’, ,Sturm));
CREATE TABLE Spieler (

spieler_id INTEGER NOT NULL,

name VARCHAR (200) NOT NULL,

gesperrt BOOLEAN, 7

tore |NTEGERMd NoT N(ALL) So korrekt?

spielposition  SPIELPOSITION,
mannschafts id INTEGER,
PRIMARY KEY (spieler _id)

FOREIGN KEY (mannschafts id) REFERENCES
Mannschaft(mannschafts_id)

)3
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Aufgabe 2 — Modellierung mit SQL-DDL

d) Setzen Sie die Modellierung, ausgehend von lhren Uberlegungen, direkt in
SQL-DDL um.

CREATE DOMAIN SPIELPOSITION AS VARCHAR(60)
CHECK (VALUE IN (,Tor’, ,Abwenhr’, ,Mittelfeld’, ,Sturm));

CREATE TABLE Spieler (
spieler_id INTEGER NOT NULL,
name VARCHAR (200) NOT NULL,
gesperrt BOOLEAN DEFAULT FALSE NOT NULL,

tore INTEGER DEFAULT O NOT NULL,
spielposition ~ SPIELPOSITION, -
mannschafts id INTEGER NOT NULL,

PRIMARY KEY (spieler _id)

FOREIGN KEY (mannschafts id) REFERENCES
Mannschaft(mannschafts_id)

)3
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Aufgabe 2 — Modellierung mit SQL-DDL

d) Setzen Sie die Modellierung, ausgehend von lhren Uberlegungen, direkt in

SQL-DDL um.
CREATE TABLE Stadion (
stadion_id INTEGER NOT NULL,
max_zuschauer INTEGER NOT NULL,
ort VARCHAR(200),
PRIMARY KEY (stadion_.id)
);
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Aufgabe 2 — Modellierung mit SQL-DDL

d) Setzen Sie die Modellierung, ausgehend von lhren Uberlegungen, direkt in
SQL-DDL um.

CREATE DOMAIN SPIELRUNDE AS VARCHAR(50)
CHECK (VALUE IN (\Vorrunde®, \Viertelfinale, ,Halbfinale’, ,Finale’));

[—CREATE TABLE Spiel .
ol INTEGER NOT NULL,

Mannschaft_a_id INTEGER NOT NULL,
Mannschaft_b_id INTEGER NOT NULL,

sieger_id INTEGER, So korrekt?

tore_a INTEGER DEFAULT 0, :

tore_b INTEGER DEFAULT 0, »Mannschaft darf nicht
datum TIMESTAMP, gegen sich selbst spielen
spielrunde SPIELRUNDE,

zuschauer INTEGER DEFAULT 0 NOT NULL,

stadion_id INTEGER NOT NULL,

— PRIMARY KEY (spiel_id)
FOREIGN KEY (mannschaft_a_id) REFERENCES Mannschaft(mannschafts_id),
FOREIGN KEY (mannschaft b _id) REFERENCES Mannschaft(mannschafts_id),
FOREIGN KEY (sieger_id) REFERENCES Mannschaft(mannschafts_id),
FOREIGN KEY (stagferncld) REFERENCES Stadion(stadion_id)

);
\“(IT Jutta Miille Ubungen Datenbanksysteme Ubung 1 - 31
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Aufgabe 2 — Modellierung mit SQL-DDL

d) Setzen Sie die Modellierung, ausgehend von lhren Uberlegungen, direkt in
SQL-DDL um.
CREATE DOMAIN SPIELRUNDE AS VARCHAR(50)
CHECK (VALUE IN (,Vorrunde’, \Viertelfinale, ,Halbfinale’, ,Finale’));
CREATE TABLE Spiel (
spiel_id INTEGER NOT NULL,
Mannschaft_a id INTEGER NOT NULL,
Mannschaft b _id INTEGER NOT NULL,

sieger _id INTEGER,

tore_a INTEGER DEFAULT 0,

tore b INTEGER DEFAULT 0,

datum TIMESTAMP,

spielrunde SPIELRUNDE,

zuschauer INTEGER DEFAULT O NOT NULL,
stadion_id INTEGER NOT NULL,

PRIMARY KEY (spiel_id)

FOREIGN KEY (mannschaft_a_id) REFERENCES Mannschaft(mannschafts_id),
FOREIGN KEY (mannschaft b _id) REFERENCES Mannschaft(mannschafts_id),
FOREIGN KEY (sieger_id) REFERENCES Mannschaft(mannschafts_id),
FOREIGN KEY (stadion_id) REFERENCES Stadion(stadion_id),

CHECK (mannschaft_a_id I= mannschaft_b_id) 4——
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Aufgabe 2 — Modellierung mit SQL-DDL

Diskussion der Ergebnisse

Entitaten umgesetzt:

Mannschaft
Spieler

Spiel

Gruppe
Stadion
Tribunen
Trainer
Schiedsrichter
Verwarnungen
Erzielte Tore
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Aufgabe 2 — Modellierung mit SQL-DDL

Diskussion der Ergebnisse
Informationsbedlirfnisse umgesetzt:

« Welche Mannschaft ist nach der Gruppenphase weiter?
« Welcher Spieler fuhrt die Torschutzenliste an?

« \Wann spielt Deutschland gegen USA?

* |In welchem Stadion spielt Deutschland gegen USA?

« Wieviele Zuschauer konnen Spiel X maximal sehen?
Wieviele Zuschauer hatte Spiel X tatsachlich?

« Wie viele Sturmer hat Spanien im Kader?
« Welche Spieler sind fur das nachste Spiel gesperrt?
« \Welche Mannschaft hat die WM 2014 gewonnen?
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Aufgabe 2 — Modellierung mit SQL-DDL

Diskussion der Ergebnisse
Integritatsbedingungen umgesetzt:

« Mannschaften durfen nicht gegen sich selbst spielen.
« Jeder Spieler muss zu genau einer Mannschaft gehoren.
« Der Kader einer Mannschaft besteht aus 20 Spielern.

 Die tatsachliche Zuschauerzahl in einem Stadion darf die
maximale Kapazitat nicht uberschreiten.
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Aufgabe 3 — Modellierung mit SQL-DDL

Verwenden Sie ein Datenbasisschema mit vier Relationen: Lieferant,
Produkt, Kunde und Vertrage. Sowohl die Lieferant- als auch die Kunde-
Relation haben die Attribute Id, Name und Adresse. Ein Id ist eine Zahl
mit neun Ziffern. Produkt hat eine Teilnummer (ein Integer zwischen 1
und 999999) und Name. Jedes Tupel in der Vertrage-Relation beschreibt
einen Vertrag zwischen einem Lieferanten und einem Kunden fur ein
bestimmtes Produkt mit einer bestimmten Anzahl und einem Preis.

a) Benutzen Sie SQL-DDL, um das Schema fur diese Relationen zu
spezifizieren; geben Sie auch die SQL-Domanen an.

b) Definieren Sie passende Integritatsbedingungen (Primar-,
Kandidaten- und Fremd-Schlussel).

c) Geben Sie eine weitere Integritatsbedingung in naturlicher Sprache
an und erganzen Sie, soweit moglich ohne SQL-Query-Kenntnisse,
das Schema.
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Aufgabe 3a) — Lieferant und Kunde
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Aufgabe 3a) — Lieferant und Kunde

CREATE DOMAIN ID_Domain AS INTEGER
CHECK (VALUE >=1 AND VALUE < 1000000000);

CREATE DOMAIN TID_Domain AS INTEGER
CHECK (VALUE >=1 AND VALUE < 1000000);

CREATE TABLE Lieferant (
id ID_Domain NOT NULL,
name VARCHAR(200),
adresse VARCHAR(200),
PRIMARY KEY (id) );

CREATE TABLE Kunde (
id ID_Domain NOT NULL,
name VARCHAR(200),
adresse VARCHAR(200),
PRIMARY KEY (id) );
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Aufgabe 3a) — Produkt und Vertrage

CREATE TABLE Produkt (
teilenummer TID_Domain NOT NULL,
name VARCHAR(200),
PRIMARY KEY (teilenummer) );

CREATE TABLE Vertraege (
vertrags_nr ID_Domain NOT NULL,
kunde ID_Domain NOT NULL,
lieferant ID_Domain NOT NULL,
produkt ID_Domain NOT NULL,
anzahl INTEGER,
preis DECIMAL (6,2),

PRIMARY KEY (vertrags nr));
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Aufgabe 3b) — Integritatsbedingungen

Primarschlussel bereits in 3a) angegeben. Fremdschlussel sind in der
Relation Vertrage. Uberlegen Sie das Verhalten bei Lé6schen/Andern
der durch Fremdschlussel referenzierten Tupel.

CREATE TABLE Vertraege (

vertrags nr ID Domain NOT NULL,

kunde ID Domain NOT NULL,

lieferant ID Domain NOT NULL,

produkt TID Domain,

anzahl INTEGER,

preis DECIMAL (6,2),

PRIMARY KEY (vertrags nr),

FOREIGN KEY (kunde) REFERENCES Kunde (1d)
ON DELETE CASCADE ON UPDATE CASCADE,

FOREIGN KEY (lieferant) REFERENCES Lieferant (id)
ON DELETE NO ACTION ON UPDATE CASCADE,

FOREIGN KEY (produkt) REFERENCES Produkt (teilenummer)
ON DELETE SET NULL ON UPDATE CASCADE );
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Aufgabe 3c) — weitere Integritatsbedingungen

Geben Sie eine weitere Integritatsbedingung in
naturlicher Sprache an und erganzen Sie, soweit
maoglich ohne SQL-Query-Kenntnisse, das Schema.

* Die anzahl in Vertrage muss grof3er Null sein.

* Es muss mindestens ein Kunde 1n der Datenbasis
geben.

* Die Adresse muss eine giiltige Postleitzahl enthalten.

* Die Anzahl Vertrage eines Lieferanten darf nicht
grofler als 400 sein.
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Aufgabe 4: ER-Modellierung
- Krankenhausszenario -

* Vorgehensweise
1) Entity-Typen und Attribute identifizieren
2) Beziehungstypen und deren Attribute finden
3) Kardinalitaten festlegen
 Hilfreich:
— Szenario komplett durchlesen
— Entitaten und Beziehungen im Text markieren
« Kontrolle zum Schluss:
— Alle Entitaten und Beziehungen modelliert?
— Jede Kante mit Kardinalitat versehen?
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Aufgabe 4. ER-Modellierung
Schritt 1 — Entitytypen und Attribute adlile.

. Eieidet an einer oder mehreren Krankheiten:

» es gibt jedoch Krankheiten, an denen niemand leidet.
« Jeder Patient wird genau auf einer Station behandelt.
« Ein Patient wird von einem oder mehreren Arzten behandelt;

« jeder Arzt behandelt mindestens 10 und hochstens 50 Patienten,
die auf verschiedenen Stationen liegen konnen.

 Eine Station kann leer sein,

« Jede Station gehort zu exakt einem Krankenhaus, und

« jedes Krankenhaus hat mindestens 5 Stationen.

« An einem Krankenhaus sind zwischen 5 und 200 Arzten angestellt,

« Ein Arzt ist an mindestens einem und an hochstens 3
Krankenhausern beschaftigt.
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Aufgabe 4a): ER-Modellierung

« 1. Schritt: Entitaten bestimmen, hier: ohne Attribute

Gbd-a.

Krankheit \V Patient

Station é‘ moél

AN\

Kranken- _\/ @J Arzt
0
haus
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Aufgabe 4a): ER-Modellierung

2. Schritt: Beziehungen (,Relationships’) festlegen.

Wowx, G pre
Krankheit [0,'9(] leidet-an E'ry'-] Patient
oo ;i )
770-*’3( /[ (beﬂ"’dﬂb-h\ I*]
0%
| ] Station [/ J @

54] [7950]

[%,200) ‘ 23]
Kranken- ist-angestellt Arzt
haus
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Aufgabe 4a): ER-Modellierung
« 3. Schritt: Kardinalitaten festlegen
ya

. % * -
Krankheit |[0>"] leidet-an [L.7] Patient

leilnehmerkardinalitdten /
‘ LI Station [0 lrd gr
5,41 \ [10,50/
Kranken- U [1.3 t
haus
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&‘(IT Jutta Miille

Karlsruhe Institute of Technology

Aufgabe 4b): ER-Modellierung
- nicht darstellbare Eigenschaften

Nicht im ER-Diagramm umgesetzt
werden konnte z.B. die Aussage,
dass ein Patient genau auf einer
Station liegt.

An Stelle der dreistelligen Beziehung
.wird-behandelt’ konnten hier auf
Grund dieser speziellen Bedingung
fur die Beziehung zwischen Patient
und Station auch zwei zweistellige
Beziehungen (eine zwischen Patient
und Station mit der Teilnehmer-
kardinalitat [1,1] bei Patient und eine
zwischen Arzt und Patient mit den
gleichen Teilnehmerkardinalitaten wie
im dreistelligen Fall) verwendet
werden.

liegt-auf

| 10.7]

N/

Station

Ubungen Datenbanksysteme

Patient
[1,%]
wird-
echandelt-vo
110,50
Arzt
Ubung 1 - 47



Aufgabe 4b): ER-Modellierung
- nicht darstellbare Eigenschaften

« Eine dreistellige Beziehung lasst sich allerdings im Allgemeinen
nicht mit der gleichen Bedeutung und Ausdrucksmachtigkeit auch
durch zweistellige Beziehungen ersetzen.

 Wenn im Beispiel die Einschrankung, dass ein Patient nur auf
einer Station liegt, aufgehoben wird, dann ist relevant, auf welcher
Station die Behandlung des Patienten durch den Arzt erfolgt und
dann ware auch eine Dreier-Beziehung unumganglich.
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Aufgabe 4c). ER-Modellierung
- Standard- vs. Teilnehmerkardinalitaten

Im Falle der dreistelligen Modellierung: Ist die Maximalzahl 50 flr
Patienten, die ein bestimmter Arzt behandelt, formulierbar?

Bisher: Teilnehmerkardinalitaten.

Was ist bei Verwendung von Standardkardinalitaten?

Patient Patient

[0,] [0,1]

ird-behande

Station

Station

[10,50]

Arzt Arzt
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Objektwertige Attribute im EER-Modell und
erweitertes Schlusselkonzept (1)

Sammelban(ﬂ .‘ Beitrag
[ISBN: string] .T Titel: string}
Artikel: list Text: string |

Herausgeber: list Autoren: list |

_

* Ein objektwertiges Attribut kann sein:

— SchlUssel fur den Entity-Typ, Person
welcher Bildbereich des Attributs ist,

— Schlussel fur den Entity-Typ,
fur den es deklariert wird. Vorname: string]

 Nicht durch Unterstreichen darstellbar.
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Objektwertige Attribute im EER-Modell (2)
Objektwertiges Attribut als Schliisselattribut:

Sammelband | Beitrag
.T Titel: strlng
Aus LE[J
Text: strmg
Herausgeber: list Autoren: hst )
ISBN strmg
Person

[Name: string ]

Vorname: string ]

. Z
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Objektwertige Attribute im EER-Modell (3)

ofity

Sammelband

; :ISBN: string]
Artikel: list —

;

Herausgeber: list )

P ﬂuww

l

Beitrag

.

Titel: string]

Text: string}

Autoren: list ;]

%

—

\ Person

K.

Jutta Miille Ubungen Datenbanksysteme

[Name: string ]

Vorname: string]
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Objektwertige Attribute
iIm EER-Modell (4) — Erweitertes Schlusselkonzept

» Einsatz zur Modellierung abhanglger Entity-Typen:

Buch uchExemplar
ISBN Nummer
Exemplare: list AU.SlelheI'

Titel Ruckgabe
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Aufgabe 4d): ER-Modellierung
- Schlussel in EER: erweitertes Konzept

1. Hinzufigen von Attributen

2. Explizite Modellierung der Abhangigkeit des Entitatstyps Station. ,Eine Station
kann nur bestehen (existieren), wenn es das Krankenhaus gibt.”

ER

Station

|

Bettenzahl ]

Kranken-
haus

| K-Name |
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Aufgabe 4d): ER-Modellierung
Schlussel in EER

« Explizite Modellierung des abhangigen Entitatstyps Station mit
objektwertigen Attributen und erweiterten Schlisselkonzept in EER.

,Eine Station kann nur bestehen (existieren), wenn es das Krankenhaus

gibt.”
EER
Kranken- .
haus Station
KH ID S -Name
Stationen: list Bettenzahl ]

Name
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